

网络公布畅销书排行榜

“盗墓”“穿越”红火 严肃作家“寂寞”

本报讯 卓越亚马逊网日前公布了2007年畅销图书排行榜,《于丹论语心得》《别笑我是英文单词书》《人体使用手册》位列总榜前三名,但在文学类图书的前十名榜单中,传统的严肃文学作家几乎不见身影。

据卓越亚马逊副总裁石涛介绍,今年销售排名前2000位的图书与2006年有41%的重复,而排行榜前10名中就有6本是2006年出版的品种,这种现象一方面说

明2007年出版的新书不够强势,另一方面说明网络书店可以大大延伸图书的生命周期,扩大单品销售量,提高出版的盈利水平。在排名前20的图书中,于丹、易中天的图书占据了4位,而《明朝那些事儿》前三部全部在列,这样的分布也充分说明了电视和网络平台对图书销售的促进作用。

在文学书店榜中,《哈利·波特与死亡圣器》毫无悬念地占据了榜首位置,“80后”作家安意如

阐释古典诗词的《人生若只如初见》位列第二,令人颇感意外,盗墓小说《鬼吹灯》系列中的《云南虫谷》和《精绝古城》也进入前十,更令人意外的是中国传统的严肃作家今年的新作,除了毕淑敏的《女心理师(上)》勉强排到第七位,其他无一人上榜,在文学类榜单中尚且如此,在畅销图书排行榜的总榜中自然就更排不上位置了。

石涛分析说,随着“盗墓”“穿越”等主题的兴起,一批新的网络

- 文学书店榜前十名
- 1.《哈利·波特与死亡圣器》
 - 2.《人生若只如初见》
 - 3.《芒果街上的小屋》
 - 4.《追风筝的人》
 - 5.《墨迹》
 - 6.《巴别塔之犬》
 - 7.《女心理师(上)》
 - 8.《人间词话》
 - 9.《鬼吹灯之云南虫谷》
 - 10.《鬼吹灯之精绝古城》

原创势力开始崛起。这类图书不是单一作者的作品热销,而是类别整体热销。这两类图书的共同点是,销售折扣都比较低,且都是民营出版。与此相对应的是,今年严肃作家不仅出书数量少,在销售上也失去了阵地。除了《女心理师》比较抢眼外,其他如池莉、贾平凹、阿来、格非、莫言、李锐的新作都销量平平,只能用“寂寞”二字来描述。
(夏天)

评论 07122711901

中国收藏界首次评出十大年度事件和人物

本报讯 中国收藏界首次评选的十大年度人物昨天在全国政协礼堂揭晓,文怀沙、何鸿燊、冯骥才、张贤亮等人入选;同时评出的十大事件包括:161人获中国工艺美术大师称号、北京奥运会残奥会奖牌采用金镶玉等。

由12家媒体联合推选的2007年中国收藏界十大事件和十大人物,旨在推动中国收藏界良性发展。据介绍,推选原则是公益性、影响力、创新力。特别是十大人物,是从50名候选人中筛选出来的,包括收藏家、鉴赏家、艺术家、文博工作者、艺术品经纪人、媒体人士等。

十大事件是:1.161人获得中国工艺美术大师称号,这是10年来首次评审工艺美术大师。2.北京奥运会、残奥会奖牌采用金镶玉,由此带动了奥运题材艺术品的收藏热。3.从2007年5月1日起,凡个人通过拍卖市场拍卖的财产,包括字画、瓷器、珠宝、邮品、古董等,获得的收入都要征收个人所得税。4.首批来自民间收藏家的6件珍贵文物获得“中国民间国宝”称号,民间珍贵文物有了评审标准。5.收藏界和音乐界首次联手进行文化创新,奖金总额高达50万元的《国宝》歌曲征集活动在北京启动。6.著名学者、文物鉴定家史树青先生逝世。7.我国各大历史名窑联合发布《中兴中华历史名窑龙泉宣言》,倡议联合申报世界文化遗产。8.四件所谓回流“国宝”遭遇撤拍、赝品风波,专家与拍卖失信再度升级。9.中央电视台《艺术品投资》推出“民间寻宝记”,现场鉴宝足迹遍及35个城市,被称为中国收藏界的“同一首歌”。10.宋庄画家村农民与艺术家发生房产纠纷,引发关于当代艺术家生存环境的讨论。

十大人物是:国学大师、文物鉴赏家文怀沙;中国文联副主席、著名作家、画家冯骥才;港澳知名爱国人士、企业家、收藏家何鸿燊;著名作家、收藏家、宁夏镇北堡西部影城董事长张贤亮;中央电视台《鉴宝》栏目制片人、主持人罗晰月;北京电视台《天下收藏》栏目主持人、著名演员王刚;中国工艺美术大师、象牙雕刻和花丝镶嵌艺术家王树文;北京美术学院文物系主任、清华大学文化产业研究中心特约研究员李彦君;英籍华人收藏家、画家赵泰来;福建泰顺棋牌俱乐部董事长、收藏家郑太顺。(应妮)



■ 佛舍利五重宝塔最外层的石塔

易中天乐于被“咬嚼”

本报讯 (记者 李菁)得知《咬文嚼字》杂志明年将把央视“百家讲坛”作为“咬嚼”目标,易中天教授昨晚致电该杂志社,对自己被列为“靶子”一事表示“很好”,“你们尽管挑问题,我绝对绝对信任你们”。

易中天说:“人非圣贤,孰能无过。不要把一个作者神秘化,连电脑也会出错呢。把错误挑出来,我们可以改正,还可以抓住这些差错,说清来龙去脉,给全国读者、观众上一堂语文课,上一堂文史知识课。这是一件大好事。”他又说:“有些差错是因为我们自己知识有缺陷,但也有些差错是别人造成的。比如王立群说的是明代‘都察院’,打出来的字幕成了‘督察院’。这类差错出书时都会改正。你们一定要查最新一版。还有一个要求:不要把版本差异当作差错。”

《上海文学》中篇小说大赛评选揭晓 《指甲花开》等获特等奖

本报讯 (记者 夏琦)《上海文学》中篇小说大赛评选近日揭晓。乔叶的《指甲花开》、葛水平的《比风来得早》、曹征路的《豆选事件》获特等奖。

大赛于去年10月正式启动,国内外参赛者踊跃,作品水平普遍较高。《上海文学》陆续编选刊发了部分优秀参赛作品,引起文坛瞩目。本次大赛邀请著名作家铁凝、王蒙、王安忆、韩少功、陈村担任评委。除三部获特等奖的作品外,李晃的《朝南朝北》和张怡微的《我真的不想来》获得新人奖。另有8部作品获佳作奖。

华人王崇仁从海外重金购回 五重舍利宝塔 无偿献给国家

本报讯 “海外华人向国家捐献佛舍利五重宝塔”新闻发布会昨天在西安举行,海外华人王崇仁在会上介绍说,他今年初偶然从海外重金购回五重宝塔,数十位专家和佛教人士研究后认为,这是五代至宋朝时期的佛舍利塔,因此决定无偿捐献给国家,以充分发挥其价值。

据了解,这套五重舍利宝塔高约2米,由外及内依次套装为石塔、铁塔、铜塔、银塔和金塔(卧狮托金瓶),在石塔之外还立有四尊天王石雕像。舍利塔的制作与装饰集雕刻、冶炼、锤塑、彩绘、鎏金、珍珠编缀等诸工艺于一身,具有重要文物、艺术和宗教等价值。

受王崇仁委托,中华抢救流失海外文物专项基金聘

请从事考古、宗教、文物等方面专家学者,成立了“五重宝塔回归捐献委员会”,主持研究和捐赠事宜。自今年6月以来,数十位专家学者先后围绕塔的始制年代、舍利供奉形式、舍利主人身份等问题进行了研究。

“五重宝塔回归捐献委员会”总顾问隋年生说:“专家们一致认为,五重宝塔属于五代到宋(西夏、辽)时期,从其保护修复时发现的黄土和佛教发展史等特征判断,应出现在中国北方,是继法门寺地宫佛骨舍利出土后又一重大发现。目前,由于没有明确的文字和流转史可供断定,专家们建议,进一步追索、考证宝塔的具体埋藏地点。”

(冯国)

用自己的新专辑下“战书”

张志林

**张志林
不给胡彦斌面子**

“论能力、创作才华,我一点也不输给胡彦斌。”同为“上海制造”的全能型创作歌手,刚推出新专辑《张志林》的张志林看来并不想给胡彦斌多少面子。

或许张志林是个让人陌生的名字,但人人熟悉的“好男儿”选手如蒲巴甲、马天宇、吴建飞、Bobo组合和Kimi都管张志林叫“张老师”,比赛时他们都曾接受过他的培训;上海观众所喜爱的电视节目《绝代双娇》和《非常有戏》也是在他的录音棚录制的;不少本地歌手的专辑,如《狂想的旅程》

《男女女貌》《小魔女的爱情魔咒》他都参与了制作。27岁的张志林,是上海年轻创作人中的佼佼者。

今年11月,一贯为他人做嫁衣、以创作人身份默默耕耘的张志林,终于下决心为自己打造一张专辑。这张名为《张志林》的专辑包括11首歌,张志林担纲了9首歌曲的创作和所有歌曲的录音,从创作、制作人、演唱、和声配唱到混音一手包办,展现出他丰富的音乐经验。张志林用这张专辑向同样刚刚发行新专辑的胡彦斌下了“战书”。本报记者 夏琦

莫言出任电影 《引擎》文学顾问

本报讯 (实习生 凌佳 记者 周铭)昨天,作家莫言以文学顾问的身份出现在电影《引擎》的开机仪式上。

《引擎》改编自作家叶开的长篇小说《我的八叔传》,是上影集团今年重点投拍的影片,也是一部献给中国改革开放三十周年的主旋律影片。莫言认为:“这个故事最打动人心的地方在于,通过描写小人物的命运折射出改革开放三十年的历程,主人公钟世通身上体现了人性深处最宝贵的追求。”莫言曾创作了《红高粱》等多部小说,并被改编为电影。对于将文学作品改编为影视作品的现象,他表示:“文学作品为影视作品提供了坚实的基础,而影视作品可以带动文学作品的传播,这是一种双赢。”但他更强调“内容取胜”,他说:“如果小说的基础差,那即使由名导演来拍,也不会让读者喜欢上文本。”

韩美女歌手遭恐吓 前男友因此被判刑



本报讯 韩国美女歌手Ivy的前男友柳某因公开与Ivy一起拍摄的视频并恐吓她而被起诉。据韩联社报道,首尔中央地方法院刑事1部昨天以暴力行为恐吓罪判处柳某有期徒刑一年,缓刑两年。

法院表示:“被告的犯罪行为拙劣,导致Ivy的社会活动遇到很大障碍。考虑到被告不像其他恐吓犯一样以勒索钱财为主要目的,并且受害者也不愿意追究责任,因此酌情宣判缓期执行。”

柳某在与Ivy分手后便开始行使暴力,恐吓Ivy和其家人、经纪公司有关负责人,称要将与Ivy一起拍摄的视频公开,因此被检察机关起诉。

朱亚东昨办书法展

本报讯 海上中年书法家朱亚东昨起在茂名北路上海毛泽东旧居举办个人书法展。

时值毛泽东同志诞辰114周年,朱亚东重点推出包括毛泽东诗词书法作品在内的60余幅精品佳作。这也是他近40年来艺海探索的成果汇报。(陈彧)

新画家描绘老上海

本报讯 (记者 林明杰)近日,青年画家阮华超的一组老上海油画在尔冬强艺术中心亮相。纵横交错的街道,林立的商铺、酒楼和茶室,穿梭于大街小巷的黄包车、摩肩接踵上电车的人群……很难相信这一幅幅充满浓郁怀旧风情的油画竟出自一位大四学生之手。与常见的老上海题材不同,阮华超画笔下的老上海少了些旧时代的沉重,多了一份温暖、轻松的美感。